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Nye veje i et udfordrende år
EU har påbegyndt et vigtigt ar-
bejde med at forenkle lovgivnin-
gen på det biologiske område, og 
sikre, at reglerne indenfor bl.a. 
landbruget simplificeres og op-
dateres. Det kommende arbejde 
er særligt relevant i en tid, hvor 
sikkerhedspolitik og fødevarefor-
syning i EU ikke kan skilles ad. 

“2025 var et hårdt år for vores 
branche, men også for landbruget 
generelt, hvor vi med sagen om 
tilbagetrækning af flere produk-
ter grundet mulig nedbrydning 
til TFA oplevede, hvor skrøbeligt 
et grundlag erhvervet baserer 
sig på. Der er ingen tvivl om, 
at dansk landbrug står et rigtig 
svært sted. Derfor er det vigtigt, 
at vi sammen ser fremad på de 
muligheder og alternativer, der 
kan forstærke fundamentet. Vo-
res branche bidrager gerne med 
nye teknologier til danske land-
mænd, men det er afgørende, at 
rammerne for EU-godkendelsen 
og den nationale sagsbehandling 
bliver forbedret, hvis danske land-
mænd skal have flere værktøjer i 
værktøjskassen. Derfor ser vi frem 
mod de kommenende forhandlin-
gerne af sprøjtemiddelstrategien, 
forhandlinger af EU-lovpakker for 
forenkling af Pesticidforordnin-
gen og den endelige godkendelse 
af forslaget for anvendelse af nye 
genteknologier. Disse teknologier 
kan skærpe landbrugets robust-
hed, hvilket er særligt relevant i 
en tid, hvor både forsyningssik-
kerhed og klimaforandringer skal 
tænkes ind i produktionen.” 

Navneskifte og 
udvidet fokus træder 
i kraft
2025 blev et år, hvor land-
bruget kom til at stå overfor 
særligt store udfordringer 
grundet såvel de lokale om-
lægningsplaner i forbindelse 
med trepartsaftalen som til-
bagetrækningen af 33 plan-
teværnsmidler. For CropLife 
Danmark blev det desuden 
et år med afgørende skridt 
i en ny retning, da navne-
skifte og beslutningen om 
at inkludere biostimulanter 
blev effektueret. Fra 1. ja-
nuar 2025 talte foreningens 
forretningsområder således 
konventionelle og biolo-
giske planteværnsmidler 
samt biostimulanter under-
støttet af plantebiotekno-
logier og digitale løsninger. 
Foreningens beslutning om 
at ændre navn til CropLi-
fe Danmark afspejlede det 
bredere fokus samt tætte 
samarbejde med CropLife 
Europe og CropLife Interna-
tional. I løbet af året banede 
ændringerne vejen for sam-
arbejdsmuligheder med nye 
interessenter. 

Studie får betydelige 
konsekvenser 
GEUS-studiet ”TriFluPest – 
Trifluoreddikesyre (TFA) fra 
pesticider” blev skelsætten-
de for hele vores erhverv og 
kom til at præge foreningens 
aktiviteter i løbet af 2025. 
Studiet førte til en national 

partshøring for 6 aktivstoffer, 
og på baggrund af konklusio-
nerne besluttede Miljøstyrelsen 
at trække godkendelsen af 33 
planteværnsmidler tilbage, som 
blev vurderet at kunne ned-
brydes til TFA. For foreningens 
medlemmer har det betydelige 
konsekvenser i forhold til pro-
duktportefølje, rådgivning og le-
veringssikkerhed. For landbruget 
generelt påvirker det produktion, 
fødevareforsyning og konkurren-
ceevne. De erhvervsøkonomiske 
tab i primærerhvervet vurderes 
af SEGES Innovation til at være 
ca. 3 mia. kr. 

Øget synlighed af 
CropLife Danmark
Foreningen har gennem hele 
forløbet med TFA haft tæt 
dialog med bl.a. Miljøstyrelsen, 
ministerier og Landbrug & 
Fødevarer om det videnska-
belige grundlag, tidsfrister, 
proportionalitet og alternativer. 
I samarbejde med Landbrug 
& Fødevarer gennemførtes en 
analyse af de erhvervsøkonomi-
ske konsekvenser for erhvervet 
ved et potentielt tab af de på-
gældende fluorerede pesticider 
og foreningen påpegede, at 
problematikken skulle løftes i 
en EU-revurdering, frem for en 
national proces, baseret på de 
danske særkrav. I forbindelse 
med tilbagetrækningen nedsat-
te Miljøstyrelsen to taskforces 
til at undersøge alternativer, 
hvortil CropLife Danmark bidra-
ger i en følgegruppe.

I en turbulent tid styrkede det 
øgede samarbejde dialogen med 
flere interessenter og førte til 
henvendelser fra såvel organisa-
tioner som landboforeninger for 
at høre branchens perspektiver 
for fremtidens planteprodukti-
on. Trods udfordringer, blev for-
eningens synlighed og relevans 
således styrket i 2025, da data og 
viden på tværs af branchen blev 
efterspurgt.  

Ændring af gebyrer for 
produktgodkendelser 
CropLife Danmarks medlemmer 
oplevede i 2025 yderligere ud-
fordringer, idet Miljøstyrelsen 
hævede gebyrerne for sagsbe-
handlingen af produktgodken-
delser betydeligt. Markante stig-
ninger er gennemført de sidste 
par år, og de nye ramte derfor 
branchen særligt hårdt i lyset af, 
at den eksisterende sagspukkel 
ikke forventedes nedbragt væ-
sentligt og Miljøstyrelsen langt 
fra lever op til sagsbehand-
lingsfristerne i lovgivningen. I 
samarbejde med Landbrug & 
Fødevarer lykkedes det forenin-
gen at få gebyrerne reduceret 
i 2 år frem imod beslutningen 
om en ny gebyrstruktur. Med de 
danske gebyrer som de højeste i 
Europa, arbejder foreningen for 
at ændre gebyrstrukturen frem-
adrettet for at sikre, at Danmark 
stadig er et relevant marked for 
nye produkter.

Med afsæt i trepartsaftalen og 
landbrugets grønne omstilling 
har foreningens navneændring 
og udvidede forretningsområ-
de ført til nye muligheder i lyset 
af det øgede politiske fokus på 
biologiske løsninger. I 2025 var 
foreningen vært ved en række 
møder, hvilket forstærkede rela-
tioner og bidrog til strategien om 
at styrke landmandens værktøjs-
kasse med innovative løsninger. 

Året 2025 begyndte med Plan-
tekongressen, hvor foreningen 
som guldsponsor brugte den 
store stand til at præsentere de 
nye, strategiske udviklinger. For 
at understrege vigtigheden i at 
overholde gældende lovgivning 
på produktetiketterne, var Mil-
jøstyrelsen inviteret på besøg til 
dialog med kongressens gæster, 
hvilket efterfølgende blev omtalt i 
bl.a. Maskinbladet. Branchen var 
stærkt repræsenteret på kongres-
sen, idet foreningens session om 
nye løsninger blev afholdt af Bay-
er og Syngenta, Corteva deltog i 
Karrierematch og Adama var også 
sponsor med en stand.   

Stor værdi af  
demonstrations-
landbrug 
Ryegaard & Trudsholm Godser 
var igen i 2025 centrum for dia-
log og præsentation af nye tek-
nologier, hvor både eksisterende 
samarbejdspartnere og nye be-
søgte CropLife Danmark. Besøge-
ne i 2025 talte bl.a. Københavns 
Universitet, Danske Vandværker, 
Landbrugsskolen Sjælland, Jord-
bruksverket samt finske og tyske 
landmænd. Besøgene på demon-

strationslandbruget vidner om 
værdien af den pallette af mulig-
heder, der nu er samlet – herun-
der eksempler på biodiversitet, 
teknologier, samt produkt- og em-
ballagehåndtering. Foreningens 
medlemmer, deriblandt Nordisk 
Alkali, Bayer og Syngenta, deltog 
ved flere af besøgene med teknisk 
bistand og produkteksempler. 

Et besøg af særlig værdi var da 
en gruppe amerikanske kongres-
medlemmer i samarbejde med 
Udenrigsministeriet og Landbrug 
& Fødevarer besøgte CropLife 
Danmark på Ryegaard under det 
danske EU-formandskab. Fokus 
var på biologiske løsninger, hvor 
bestyrelsesformand Robert Racz, 
BASF, præsenterede foreningen 
og FMC, Corteva og Syngenta viste 
eksempler på biologiske teknolo-
gier. Besøget viser, at demonstra-
tionslandbruget og foreningens 
forretningsområder også skaber 
værdi for internationale besø-
gende. Det blev bekræftet af en 
gentagelse med samme partnere 
i København, hvor repræsentan-
ter fra Universitet i North Carolina 
var på besøg og næstformand Lars 
Dinesen, Corteva, repræsenterede 
foreningen med vægt på biologi-
ske løsninger.     

IPM-dagen på Trudsholm Gods i 
samarbejde med SEGES Innova-
tion blev afholdt for femte gang 
og satte deltagerrekord med 140 
gæster. Syngenta, UPL og FMC 
bidrog med præsentation af bi-
ostimulanter og feromoner, der 
sammen med øvrige teknologi-
er fra bl.a. Borregaard Bioplant 
og Yara, gav gæsterne indblik i 
såvel produkter som anvendel-

sesstrategier. Dagen har etable-
ret sig som en tradition blandt 
myndigheder, landmænd, rådgi-
vere og organisationer og årets 
fokus på biologiske løsninger 
var relevant efter udmeldingen 
om tilbagetrækning af vigtige 
midler til behandling i både frø-,  
kartoffel- og kornproduktion. 

Samarbejde i fokus 
på Økologikongres, 
Christiansborg, Folkemøde 
og karrieremesse 
Dialog, samarbejde og nye tekno-
logier var desuden omdrejnings-
punktet ved Økologikongressen, 
som foreningen var inviteret til 
for første gang. Med afsæt i tek-
nologier fra Syngenta og Bayer var 
der gode muligheder for at drøfte 
godkendte teknologier til øko-
logisk landbrug med flere af de 
fremmødte landmænd. Et yder-
ligere samarbejde med biologisk 
omdrejningspunkt var med Tæn-
ketanken Frej, der grundet Bio-
diversitetsloven på den politiske 
agenda, satte fokus på, hvordan 
fødevaresektoren samlet kan bi-
drage til at styrke naturen. Crop-
Life Danmark var projektpartner 
og deltog sammen med bestyrel-
sesformand Robert Racz, BASF, i 
et møde på Christiansborg, hvor 
vigtigheden i at øge tilgængelig-
heden i landbruget for biologiske 
teknologier var input i forhold til 
at kombinere stabile udbytter 
med naturhensyn. 

Med sin mangfoldighed af de-
batter, debattører og gæster 
var Folkemødet på Bornholm 
igen en mulighed for CropLife 
Danmark at sætte spot på ind-
satsområder, strategi og få nye 
interessenter i tale. Vigtigheden 
af en nuanceret mediedebat 
var centrum for et event i sam-
arbejde med Danske Vandvær-
ker, hvor forfatter Hans Jørgen 
Nielsen præsenterede sin bog 
”Frygtens Karrusel”. Hertil bi-
drog GEUS og Verdens Bedste 
Nyheder med input fra forsker- 
og mediesiden i forhold til at 
formidle studier og fakta, hvor 
skræmmebilleder og nyheds-
værdier ofte står i kontrast til 
gengivelse af studier og under-

søgelser. Bestyrelsesformand 
Robert Racz, BASF, repræsente-
rede desuden foreningen i en 
debat på Scenen for Samfunds-
ansvar om klimavenlige føde-
varer og fik her lejlighed til at 
fremhæve overfor bl.a. Rasmus 
Prehn, Økologisk Landsforening, 
at branchens løsninger, her-
under nye genteknologier, kan 
sikre arealeffektiv produktion, 
reducere madspild og bidrage 
til en stabil fødevareproduktion. 

Hvor Folkemødet dannede ram-
mer for dialog med den brede 
befolkning, organisationer og 
beslutningstagere, satte Science 
Career Horizons på Københavns 
Universitet scenen for samtale 
med studerende på det Natur- 
og Biovidenskabelige fakultet. 
Sammen med Syngenta og BASF 
deltog sekretariatet med en 
stand, hvor mange af de over 
1.000 deltagere kom forbi for 
at høre om fremtidsmuligheder 
i industrien samt hvordan bran-
chens teknologier kan bidrage 
til grøn omstilling i forhold til kli-
ma og arealeffektiv produktion.  

EU-formandskab med 
godkendelse af NGT og 
lovpakker om forenkling 
Det danske EU-formandskab gav 
lejlighed til at pointere forenin-
gens strategi og vigtigheden i at 
give europæiske landmænd ad-
gang til at anvende nye løsninger. 
En milepæl blev nået, da EU-god-
kendelsen af anvendelsen af nye 
genteknologier blev vedtaget ved 
årets udgang. Aftalen markerer et 
vigtigt skridt mod at styrke EU’s 
konkurrenceevne, forsyningssik-
kerhed og klimatilpasning. Året 
bød også på fremsættelse af fle-
re forenklingslovpakker inden 
for vores område, herunder bl.a. 
CLP-forordningen, Gødningsfor-
ordningen, Pesticidforordningen, 
og regler for import af fødevarer. 
Særligt fødevareforenklingsomni-
bussen er vigtigt for foreningens 
registrerings- og biologiske udvalg, 
da lovpakken bl.a. kan bidrage til, 
at biologiske løsninger kan komme 
hurtigere i praktisk anvendelse og 
lægger op til godkendelser for pro-
dukter i EU uden udløbsdato. 

Robert Racz  
BASF, bestyrelsesformand,  

CropLife Danmark

Arealeffektiv produktion og bredt samarbejde



Et kig ind i fremtiden
CropLife Danmark går ind i 2026 med et styrket mandat og en 
klarere profil med hensyn til løsninger til landbruget. Navneæn-
dringen og et bredere fokus resonerer i tidsånden og har givet 
muligheder og styrket relevansen af en forening, der står på et 
solidt fundament af faglighed og regulatorisk erfaring. Med en 
vedtægtsændring kan mindre virksomheder, som forsker i eller 
producerer biologiske løsninger til landbruget, nu ansøge om et 
særligt bio-medlemskab, hvilket forstærker foreningens fokus på 
at styrke palletten af teknologier til fremtidens landbrug.  

Samarbejde og partnerskaber vil fortsætte i det nye år, hvor 
foreningens medlemmer kommer til at registrere flere pro-
duktetiketter på den digitale platform AgriGuide. Tværgående 
samarbejde vil desuden kendetegne partnerskabet Dansk Land-
brugsPlast Indsamling med DAKOFO, Arla og VikingDanmark, 
som i 2026 udruller en indsamlingsløsning for pesticiddunke i 
hele landet.    

Dialogen med myndigheder vedrørende implementeringen af 
NGT-forslaget og fødevareomnibussen vil fortsætte i 2026, og 
begge kan blive banebrydende for landbruget i forhold til at dyr-
ke robuste afgrøder og skabe bedre muligheder for biologiske 
teknologier. Sekretariatet har desuden bidraget med input til 
forhandlingerne om den kommende Pesticidstrategi 2027-2030, 
der indledes i efteråret 2026 og kommer til at lægge sporene 
for bl.a. en ny gebyrmodel for godkendelse af planteværn. An-
vendelsen af lukkede fyldesystemer med afgiftsnedsættelse for 
landbruget samt at inkludere præcisionsteknologier i risikovur-
deringen for produktgodkendelser er desuden centrale elemen-
ter, som vil være blandt foreningens indspark til de politiske 
drøftelser. 

Med et Folketingsvalg i vente, hvor grundvandsparker og udtag-
ning af landbrugsarealer kommer til at præge politiske diskussi-
oner, har vi som forening behov for at pointere vigtigheden i at 
inddrage faglighed i den offentlige debat. Al aktivitet sætter spor 
og de danske særkrav for persistens kan resultere i, at landbru-
get fremover kun har ganske få produkter til rådighed. CropLife 
Danmark vil fortsætte arbejdet for, at politiske rammevilkår for-
enes med udviklingen af dansk landbrug og at danske landmænd 
også får nye teknologier til rådighed til at styrke produktionen, 
øge konkurrenceevnen og tage hensyn til miljøet. 
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